

# HERALDO ALAYÉS

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA TARDE

### SUSCRIPCIÓN:

Vitoria . . . 1 mes . . . 1,25 pesetas.  
Provincias 3 meses . . . 5,00  
Id. . . . . 9,00  
Extranjero . . . . . 16,00  
Extranjero . . . . . 40,00 francos.

### INSERCIÓN:

Requiere en 1.ª a una columna 10 pesetas, a dos 30, a tres 50  
Idem en 2.ª a una 10 a dos 20, a tres 25  
Idem en 3.ª a una 6 a dos 10, a tres 15  
Anuncios en 1.ª a 0,75 ídem.  
Idem en 2.ª a 0,50 ídem.  
Idem en 3.ª a 0,35 ídem.  
Para inserciones de tres, seis y doce meses rebajas de 20, 30 y 50 %

Oficinas Estación, 47

## ZARAGOZA PALACE-HOTEL

Recientemente inaugurado. Situación espléndida. Con vistas a la Plaza de la Constitución y al gran paseo de la Independencia. Acomodo. Calefacción central y cuartos de baño. El mejor instalado de Zaragoza. 11M

## Consultorio de enfermedades de los ojos

Fundado y dirigido por D. R. CASTROVIEJO

## LOGRONO

Oculista del Hospital Provincial y de la Beneficencia Municipal. Calle del 11 de Julio, núm. 11 y Salmerón, núm. 30.

Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5. Entrada al consultorio, por la calle de Salmerón.

## Del día

## Pascua florida

Sonaban á gloria las campanas de resurrección; había en el aire efímeros de vida, armas de hojas nuevas y rosas recién abiertas, y era el sol sonrisas acariciadoras de los oídos sobre todos los caminos del sufrimiento y del dolor. Mañana de luz de alegrías y esperanzas. Pascua, florida Pascua para las almas buenas, para los corazones limpios.

Vestidas de blanco las niñas, con blancos lazos en los brazos los niños, las largas filas de primeros comuniantes pasaban ante nosotros como procesión de ángeles serafines en un cuadro de gloria y poesía inesfable.

Entre el suave murmullo de cariñosas exclamaciones con que la presencia de aquella multitud de angelitos eructuras era saludada por todos, en un grupo de hombres surgió de pronto la frase amarga del escepticismo cruel: «Las víctimas de la superstición!»

Hubo en todos los del grupo un gesto de oportuna protesta contra las palabras del profesor anticlerical. Y una voz insinuante y afable se alzó luego entre todas, diciendo: «¿Estáis seguros de lo que me decís? ¿Podrías demostraros que, efectivamente, es una superstición el hacer orar a esas inocentes criaturas que es al mismo Dios á quien en sus pechos reciben, escondido, invisible bajo la diminuta Hostia que el sacerdote pone en sus bocas?»

Nada más fácil ni sencillo respondió el profesor. Y ante la expectante y curiosa atención de los que le rodeaban, comenzó así: El dogma católico enseña y dice que en la Hostia consagrada una sustancia, la del pan, es reemplazada y sustituida, cede su lugar á otra sustancia, la del Cuerpo de Jesucristo. He ahí el primer absurdo. Y añade la doctrina de la Iglesia este otro: que esa primera sustancia del pan, esencialmente extensa, desaparece sin arrastrar en pos de sí sus verdaderas dimensiones, ocupando otro lugar que el prefijado por la cantidad y la yuxtaposición de sus partes, á fin de poder explicar la presencia del Cuerpo de Cristo en muchos lugares á la vez y en todas y cada una de las especies sacramentales. Si todo esto no es el colmo de la contradicción; francamente declare que no sé en qué pueda consistir la demencia ni donde se hallará el absurdo.

Traquilízase, doctor—atajo la vocación amable y persuasiva. Dos factores ó términos entran en el gran misterio de la Eucaristía; la sustancia material sobre la cual Dios obra y la omnipotencia que es la que obra. Por consiguiente, para fallar sobre los resultados, lo primero es conocer ambos términos ó factores. ¿Ha conseguido la ciencia penetrar en el fondo de la sustancia material? La Física, la Química, la Metafísica nos responden sin titubear que no. El orisol, la retorta, el hornillo la atormentan, la transforman pero sin llegar jamás á arrancarle su secreto, á descubrir su íntima esencia. Newton solo la entrevió por sus propiedades sensibles. Humboldt confiesa su impotencia para conocerla. Portalis declara la inconcebibilidad de la sustancia. Todos los sabios igual. No sabe la ciencia lo que es la sustancia. Mucho menos aun conoce el otro término, el de la omnipotencia divina. ¿Ha nombre de qué se considere y proclama entonces absurdo el misterio de la Eucaristía por lo que al cambio de una sustancia por otra se refiere?

Que hay aquí un milagro, un gran milagro... Naturalmente, amigo mío, pero un milagro que no carece de analogías en la naturaleza. Ved en su origen y principio lo que es un árbol; un germen, un núcleo pegajoso, que á fuerza de absorber de la tierra milis de meliósulas, se convierte con el tiempo en tronco robusto, en ramaje espléndido, en racimos de hojas, de flores y de frutos. Ved lo que es nuestro propio cuerpo sucede. Los alimentos que tomamos dejan pronto de ser lo que eran para convertirse en carne y sangre nuestras, en hueso y en músculo en órgano vital y en materia de los sentidos, de que el alma se sirve para el ejercicio de sus más nobles y sublimes actividades. ¿No ve usted doctor como el fantasma del absurdo se borra y desaparece ante nuestros ojos?

Bien; pero ¿y lo de la ubicuidad sacramental, es decir la presencia del Cuerpo de Cristo en muchos lugares á la vez? ¿Cómo explicar esto? No es tampoco un absurdo. A fuerza de escudriñar los cuerpos las ciencias naturales, de acuerdo con las metafísicas han venido á demostrar la distinción

real entre la sustancia y sus fenómenos entre la esencia y sus propiedades. La sustancia, como tal no tiene superficie, ni contornos, ni dimensiones. La sustancia del aire igualmente se halla en la más leve burbuja que aspiran nuestros pulmones que en la inmensa atmósfera en que flota la tierra. La menuda gota de lluvia no contiene menos la sustancia del agua que la inmensidad de los océanos. ¿Qué extraño, pues, que el Cuerpo de Cristo esté en cantidad de sustancia, íntegro y completo en las especies sacramentales y en cuantas fracciones de ellas puedan hacerse? Cuando mi oído oye no es el alma la que oye? Cuando mi ojo ve no es el alma la que ve? Y el alma no se divide; está toda en mi ojo y toda en mi oído; en localización, sin encadenamiento, sin cohesión.

Se hizo un largo silencio. La risueña y blanca visión de los niños, que por primera vez albergaban en sus pechos al Rey de gloria, se perdió á lo lejos en la caricia de los rayos del sol y en un dulce temblor de sonrisas y plegarias. En las refagas del aire tibio y primaverales palpaban los sublimes acentos del «Tantum ergo», «Florescunt las almas en una hermosa Pascha de resurrección, de esperanza, de paz...»

THODOMIRO

## Los indultos de Viernes Santo

En el acto de adorar la cruz, el Rey indultó á los siguientes reos de muerte; Juan María Liturruaga, condenado por la Audiencia de Bilbao, por incendio y asesinato; Miguel Fernández ó Miguel Ferradas Jimolinos ó hijo Ignacio, condenados por la de Guadalajara, por robo y homicidio; Celadonio Gandara, por la de Santander, por robo y homicidio; el gitano Bonet, por la de Lérida, por robo y homicidio; Esteban Aimeza, por la de Pamplona, por asesinato; Juan Climas, por la misma Audiencia, por robo y homicidio, y á un soldado de las fuerzas indígenas de Tezuata, que mató á un compañero suyo y á un cabo.

## Revistas locales

## PAGINAS MARIANAS

Todo el número 41 de esta revista, recibida hoy, es interesante. Dedicó sus primeras líneas á la doble fiesta de San Prudencio, y por eso titula el trabajo «Plegarias y felicitaciones». Estos párrafos dan idea acabada del asunto que trata:

## Para el día de San Prudencio

«Plegarias y felicitaciones.—La clásica fecha del 23 de Abril, que con tanto regocijo celebran los buenos sacerdotes, ofrece este año duplicada solemnidad, ya que á más de ser día consagrado á festejar al solitario valeroso que en el Cielo tiene nuestro pueblo, al secular Patrono á quien con las religiosas diligencias heraban antaño nuestras viejas Juntas es la fiesta aromática de aquel que ha tomado sobre sí la carga de procurar nuestra salud espiritual y que representa entre nosotros la autoridad augusta de la Iglesia.

Por tal motivo, en ese día los Congregantes Marianos de Vitoria, los de Alava, y los niños que reciben religiosas instrucción en Villa-Sano, invocarán á San Prudencio, pidiéndole dichas y prosperidades para su provincia y para su Prelado, hasta el que elevarán respetuosos sus cariñosas saluciones. Y «Páginas Marianas», esta humilde revista nacida para gleaar el cotidiano vivir de esas Congregaciones y de esa Catequesis, se complace en dar á la pública luz esos sentimientos que son también los suyos.»

«Sigue otro trabajo lleno de entusiasmo como preparación de la Asamblea Mariana que tendrá lugar en Vitoria el próximo Septiembre.

## Crece el entusiasmo.—Adhesiones

«Según va pasando el tiempo, aumenta de manera inusitada el entusiasmo por la celebración de la Asamblea Mariana, recibiendo la Junta de nuestra Congregación gran número de incondicionales adhesiones al proyecto, hasta el punto, que pasa ya de 70 las Congregaciones de la Diócesis que se han adherido á la idea; todo lo cual hace presagiar que será una verdadera acoñecimiento la Asamblea y que, seguramente, superará en mucho los cálculos más optimistas.

No es sólo de la Diócesis de donde se reciben cartas de felicitación y de aliento, sino que de fuera de la Diócesis se han dirigido valiosísimas cartas á esta Congregación adhiriéndose y animando á trabajar por el feliz éxito de la Asamblea. Entre ellas se encuentra una muy expresiva del Director de la Congregación de Eliche, el ilustrado y virtuoso sacerdote don Antonio Castell, de la cual entresacamos lo siguiente:

«No puede figurarse la gran satisfacción que me causa al ver como esos valientes vasos intentan celebrar una Asamblea ó Congreso de Congregaciones Marianas. Los que tenemos práctica en las Congregaciones de Jóvenes, nos consta la gran utilidad y el inmenso beneficio que estas obras aportan á una región; así pues creo inútil alentar á ustedes para que presigian en sus intentos.

En dicha carta se ofrece para todo lo que pueda ser útil, ofrecimiento que agradece en el alma la Junta de nuestra Congregación.»

Aparecen otros artículos muy hermosos que dan al número este de «Páginas Marianas» la amenidad de costumbre.

## Industria y comercio

### Bolsa del Trabajo

En la sesión celebrada por la Cámara provincial de Comercio é Industria el día 8 del actual, se aprobó el Reglamento de la Bolsa del Trabajo que se crea en dicha Cámara, cuyo Reglamento publicaremos antes del 1.º de Mayo próximo, que es cuando empezará á funcionar dicho organismo.

Nada tenemos que decir de la importancia de esta institución creada por la Cámara de Comercio de Alava, apesar de sus escasos recursos, y solo por llenar en lo posible el cumplimiento de sus deberes. Mas para que se realicen los beneficiosos fines que tienen esta clase de instituciones, es necesario que todos absolutamente todos, patronos, obreros, electores de la Cámara, no electores, todo el mundo en fin, circule la voz del establecimiento de la Bolsa de Trabajo para que todos acudan á ella en busca de obreros de todas clases, así manuales como de oficina, lo mismo que braeceros, todos en fin los que tengan necesidad de basar dónde emplear sus actividades dirijan sus solicitudes á la Cámara llenando las papeletas que ésta les facilitará gratuitamente.

Lo mismo deben hacer los patronos, perteneciendo ó no á la Cámara, que necesitan personal de cualquier clase que sea, quienes llenarán las papeletas que también se les entregará gratis. Este servicio es gratuito para los obreros. Únicamente los patronos abonarán dos pesetas por cada obrero que se les proporcione, en caso de avenencia entre unos y otro, para sufragar los gastos de correo é impresos. A los socios voluntarios se les hace un descuento de cincuenta por ciento como en la generalidad de servicios que presta la Cámara.

Claro está que los que se dirijan á dicho Centro en demanda de colocación, ya comprenderán que no por el solo hecho de dirigirse á él pueden considerarse desde luego colocados. La Cámara lo hará será archivar las papeletas que reciba, lo mismo las de ofrecimiento que las de petición de trabajo, y en cuanto haya alguna que se corresponda, avisará á los interesados á fin de que se pongan de acuerdo.

El éxito estriba en que se dirijan á la mencionada Corporación cuantos necesitan personal y cuantos necesitan trabajo; pues habiendo muchas papeletas en Secretaría, será más fácil arreglar colocaciones.

Sabemos que en estos momentos se está organizando el servicio, que como nuevo y complicado, exige tiempo y atención, pero la Cámara no lo deja de la mano y el día primero de mayo próximo empezará á funcionar conforme al acuerdo tomado en la sesión del 8 del presente mes.

## LA PROPAGACION DE LA FE

Esta Asociación celebrará Junta general el lunes de Pascha á las cuatro de la tarde, bajo la presidencia de nuestro reverendísimo Prelado en el salón-capilla de Villa-Sano.

Se invita á tan solemne acto á todos los colectores, colectoras, socios y personas que se interesen por tan apostólica obra.

## Para niños españoles pobres

### En favor del Pedagogium de Munich

En favor de esta suscripción, la señora marquesa de Unzá del Valle, ha dirigido á todas las damas españolas que están asociadas en la Unión, el siguiente expresivo llamamiento:

«En favor del «Pedagogium» de Munich para educar niños españoles, que sostiene S. R. A. la infanta doña Paz, ha abierto una suscripción «El Universo», y es tan simpática idea, que no es posible dejar de decir algunas palabras sobre ella.

«Lejos de nuestra Patria vive» una infanta española que ha dedicado su vida á educar bien á sus hijos y hacer obras de caridad. Lee, estudia y escribe mirando siempre á España. Cuando escribe nos lo envía, deseando con ello mover y animar para que tenga un templo en nuestra Patria la gran Santa española, y como premio á su amor y constancia ve levantarse una Basílica Teresiana.

Mirando siempre á España, vió niños pobres y sin cultura, y, no contentándose con educar á sus hijos, pide que le envíen muchachos pobres para educarlos también.

«Cuántas veces, al encontrarse entre estos, creará encontrarse en un raión de su Patria!

Ella, que, como madre cariñosa, adivina sus pensamientos, rie y llora con ellos, al mismo tiempo que hace que reciban una educación seria para volverles el día de mañana hombres útiles á la Patria.

«Pero si ella mira siempre á España, España, que no es ingrata, mira también hacia ella, y queriendo mostrarse agradecida y darle la alegría de ver que contribuye á su obra, abre una suscripción nacional para que vayan muchos niños pobres al «Pedagogium» de Munich, donde reciben educación y encuentran una madre cariñosa, estando cerca de una infanta española.

«No es verdad que es simpática la idea y que no debe de haber ni una sola dama española que deje de contribuir con el pequeño óbolo que se pide para la suscripción nacional?»

MARQUESA DE UNZÁ DEL VALLE.

## Veladas para estos dias

### Centro de Obreros Católicos

El domingo y lunes se celebrarán en el Centro á las siete de la tarde dos magníficas veladas teatrales en obsequio á los señores socios.

Las obras que se pondrán en escena son *Almueda por ausencia*, juguete cómico en un acto y en prosa, original de Rafael Martínez Nacarino, y *El alcalde interino* sainete lírico en un acto y en prosa, original de Ricardo Monasterio y Miguel Casan, música del maestro Brull.

Los precios para estas dos veladas serán diez céntimos localidad sin número. Para obtener billete, será indispensable para todos, obreros y protectores, la presentación del recibo de este mes, aunque se trate de socios bien conocidos, y no se dará más de cuatro billetes por cada recibo advirtiéndose que estos cuatro billetes podrán tomarse para un solo día, ó distribuirlos entre los tres días, pero en ningún caso se darán en total para los tres días, más de cuatro billetes por cada recibo.

Martes, tercer día de Pascha se celebrará á las siete de la tarde la tercera de las veladas anunciadas, poniéndose en escena la interesantísima obra *Redención* drama social en dos actos y cinco cuadros, original del socio del Centro y celebrado poeta local, don José Sánchez Pons, y *A la mar* ópera de gran efecto, de los Salesianos de Sarriá.

Los precios para esta velada serán de veinticinco céntimos butaca numerada, y á igual precio los palcos, pero deberán tomarse éstos por entero, en la forma acostumbrada.

Será también indispensable para esta velada la presentación del último recibo.

Nota.—En ninguna de las veladas anteriores se permitirá la entrada de niños pequeños.

Ora.—Se suplica á las señoras la asistencia sin sombrero.

### Juventud Católica

Conforme hablamos anunciado mañana tendrá lugar en el salón de actos de la Juventud Católica la primera velada de Pascha que estará á cargo del cuadro dramático de dicha sociedad.

El programa ha variado algo debido á una casa imprevista, poniéndose en escena mañana la chistosisima zarzuela «La Marcha de Cádiz», el juguete cómico «Los Asistentes», y un monólogo que estará á cargo de Ubaldo Ries.

El lunes, segundo día de Pascha se volverá á representar «La Marcha de Cádiz» en lugar de «Juez interino» como se había anunciado y «Música Popular.»

Las funciones darán principio á las seis en punto de la tarde. No dudamos que el teatro de la Juventud se verá lleno como otras veces alcanzando un éxito incansables jóvenes que componen el cuadro dramático de la juventud en la representación de las obras.

## La Semana Santa en Vitoria

### Jueves Santo

El tiempo espléndido que disfrutamos contribuyó por mucho á que las calles se vieran animadíssimas á todas horas del día, siendo muchísimos los fieles que acudieron á visitar los Sagrarios.

El señor Obispo recorrió las estaciones con los seminaristas. Las tropas de la guarnición, divididas en secciones visitaron, así mismo, los templos, yendo en formación.

Los monumentos no ofrecían novedad. En la Catedral, San Miguel, San Pedro, San Vicente, etc. etc, se exhibieron los mismos monumentos que otros años.

Los de las Siervas de Jesús, Marianistas y Jesuitas estaban admirablemente adornados llamando poderosamente la atención.

En la Catedral tuvo lugar por la tarde la ceremonia del lavatorio que revisió la solemnidad acostumbrada. El sermón estuvo á cargo del canónigo don Pedro Meachaca.

En San Vicente el sermón del Mandato estuvo á cargo del Rector del Seminario de Aguirre don Ignacio Lasquivar.

En otros templos se celebraron cultos propios del día, asistiendo á todos ellos numerosas fieles.

En Palacio se gratificó á los pobres del lavatorio cuyos nombres dimos á conocer en su día, regalándoles nuestro bondadoso Prelado un traje negro, capa y sombrero de feilro.

### La mañana de ayer

El tiempo siguió favoreciéndonos. A las siete de la mañana predicó en San Pedro el sermón de Pasión don Eusebio Gorriahu viéndose el templo lleno de fieles.

Los segarios se vieron muy visitados á primera hora, hasta que se celebraron los oficios.

A las doce, en San Vicente, comenzaron las siete palabras.

Fué explicado este ejercicio por el reverendo padre Fray Teodoro de San José.

El templo severísimo. El presbiterio recubierto de paños negros destacando las estigias de Jesús en la Cruz y las tres Marías.

El reverendo padre Fray Teodoro de

San José es un orador completísimo, muy elocuente y erudito.

En la última palabra dirigió un saludo á los vitorianos pues el P. Teodoro es de Vitoria.

### La procesión

Los alrededores de San Vicente se vieron durante toda la tarde muy concurridos.

Momentos antes de salir la procesión la onesta de San Francisco, Arquillos y calle de Mateo Moraza y onesta del Teatro estaban intransitables.

Los balcones de las casas rebosaban. La procesión del Entierro de Jesús salió de San Vicente á las cuatro y media.

Con la antelación debida llegó á las inmediaciones del templo un piquete del regimiento infantería de Cuena con escuadra de gastadores y músicos.

El orden de la religiosa comitiva era el siguiente: Cruz parroquial de San Vicente entre oriales. La Cruz enarbolaada con crespón negro.

El cuerpo de Jesús en el sepulcro; este paso ofrecía la novedad de ir sobre ruedas en vez de llevarlo á hombros como en los anteriores.

Daban escorta á Jesús en el sepulcro los soldados de la escuadra de gastadores del regimiento de Cuena.

La Soledad, regida por la señora de Olave, el señor obispo de la diócesis, gobernador civil de la provincia ilustrísimo señor don Fernando G. Regalado, de uniforme, alcaide de Vitoria y los concejales señores Abochueo, Prieto, Ruiz de Eguiluz, Sagarna, Montes, Aguirre, Delgado, Menoyo.

### El recorrido

La carrera fué la de todos los años; onesta de San Francisco, calle de Mateo Moraza, plaza de la Virgen Blanca, calle Postas, plaza de Bilbao, y onesta del Teatro.

A la salida y á la entrada de el templo la banda de música de Cuena ejecutó la marcha real.

Después de la procesión se cantaron en San Vicente, Matines.

### Otros templos

En San Pedro, ayer á las siete se cantó el Stabat Mater pronunciando inmediatamente después al sermón de Soledad don Francisco Tabares.

En San Miguel hubo Via-Cruis y el sermón llamado de la Lanzada corrió á cargo de don Juan Carrillo de los Sitos. Terminaron los cultos con el Stabat Mater.

## La aviación

Otra vez ha vusado sobre el tapete de la actualidad el raid de Múnico, cuyo plazo de finalización termina el 15 del actual.

Ayer, cuando hallábase los comensales del Aereo Club cambiando impresiones sobre la resultante del rally, recibióse un despacho firmado por Ruiz Ferry, en el que daba cuenta que el aviador español señor Adaro se proponía salir hoy de Madrid, para aterrizar en Vitoria, de ocho á nueve de la mañana.

El firmante de estas líneas, nada aficionado á los madrigones, por cumplir deberes informativos quebrantó la costumbre.

A las siete de la mañana, un coche-cillo caseblero nos fué ofrecido, y en él salvamos la distancia, nada, corta, entre Vitoria y el campo de aviación.

La mañana no podía ser más apropiada para la realización del raid, pero no pudo ser.

Después de esperar un par de horas, un telefonema de Madrid anunció que el señor Adaro desista de hacer hoy el viaje, por no haber podido tomar la suficiente altura, á la salida de Madrid para salvar el Guadarama.

Los que se encontraban en el Campo de Lezo no perdieron el viaje.

Heraclio Alfaro montó en un monoplano y se elevó á unos 300 metros, haciendo dos ó tres vuelos verdaderamente admirables. Y todo esto con un *Avanzani*, poco menos que invisible, en el que aviadores de nombrada, como Demenjoz, rehataban echar mano al volante.

Y ya que, en honor al señor Alfaro hacemos estas aseveraciones les diré á ustedes una cosa, pero en secreto. Heraclio ha construido un aparato, cuya terminación está al caer, y ha comprado un hermoso motor para aplicarlo al monoplano de su invención.

No conoce el aparato, pero me consta que es una preciosidad, muy ligero y bien calculado.

Es la realización de una obra acariciada durante mucho tiempo por el distinguido piloto que dirige en la actualidad la Escuela de Aviación del señor Gardier.

La prueba del aparato será cosa interesante.

## Crónica musical

### La ópera

«Opera alemana.—La ópera alemana puede decirse que dimana de la italiana, si bien, luego ha llegado á constituir un fuerte vistago de carácter nacional marcado, diferenciándose de una manera enorme de la italiana que le sirvió de apoyo en el principio de su portentoso desarrollo. Efectivamente, los primeros músicos alemanes como Hesse, Haendel, Quantz, Schütz, etc., aspiraron durante algún tiempo en Nápoles, Roma y Venecia, la música italiana, no obstante los alemanes fueron los primeros que lograron el progreso de la armonía. El verdadero origen de la ópera germana se remonta al año 1627 en que con motivo de las bodas de la hija de Jorge I de Sajonia con el margrave de Hesse-Darmstadt, se representó en el castillo Hartenfels, en Torgau, la ópera *Dafne* de Rianocini, traducida por Opitz y con música de Enrique Schütz. En 1640 se representó *Senlevig* de Staden. Santinelli fué el fundador en Viena del primer teatro de este género, donde se interpretó la ópera *Gli amore di Orfeo ed Euridice*, la que se consideró superior á todas las escritas hasta entonces.

Mas la verdadera implantación de la ópera en Alemania se refiere al año 1678 en que unas cuantas personas pudientes erigieron un teatro en Hamburgo, en el cual por espacio de 50 años se representaron las óperas de los autores nacionales más distinguidos como Theile (1648-1724), J. W. Franck, Strungk, Küsser, Mathsson, Haendel, Telemann (1681-1769) y muy especialmente el feudo Keyser de Leipzig (1673-1739), el cual compuso 113 óperas y oratorios, popularizando, por decirlo así, la ópera iniciando al mismo tiempo la de carácter nacional, que en lucha con los músicos italianos que se establecieron en Viena, Stuttgart, Dresde, Munich, Berlin, Brunswick y aun en el mismo Hamburgo, la consolidaron Glück, Beethoven y Weber con su arte incomparable, hasta que el genio de Wagner vino á coronar todas las tentativas y progresos de la misma, dejándola elevada á la altura en que hoy la conocemos.

«Opera inglesa.—En Inglaterra ha existido, aunque por escaso tiempo la ópera nacional. Su fundamento fué una ópera de lord Backhurst, titulada *Gordobie*, fué allí (en el año 1661) la primera obra esencialmente completa; la música que le acompañaba aunque de alguna importancia era puramente instrumental, no uniéndose, por lo tanto á la letra, siendo una especie de *ouverture* ejecutada por violines antes del primer acto, otra de cornetas antes del 2.º, otra de flautas antes del 3.º, otra de óboes precediendo al 4.º y por fin otra de tambores y flautas al dar comienzo el 5.º. Enrique VIII apesar de sus crueldades tuvo un gran aficiónado á la vez que pretorato de la música. A fines del siglo XVI cuandó durante bastante tiempo la influencia italiana á consecuencia de haberse introducido en esta nación, obras de los compositores Palestrina y de Luca Marenco, célebre maestro de la capilla Sixtina. Los madrigales á 5 y 6 voces se admiraron.

«Pero el verdadero paso en el género que nos ocupa no se dió hasta la aparición de Enrique Purcell, que es considerado en Inglaterra como el padre de la música. Dice Burney «Purcell, es á la música de su país, lo que Shakespeare fué á sus teatros, Milton á su poesía épica, Lock á su metafísica y Newton á su filosofía». Este músico escribió 39 óperas y murió en 1695. Contemporáneos del mismo fueron los célebres compositores Humphry y Gibbons; refiriéndose á estos tres genios dice también Burney, «Si hubiesen gozado de larga vida, tendríamos una música original buena por lo menos como la de Francia y Alemania». Mas desde la muerte de estos, cuandó de nuevo la ópera italiana y apesar de presentar el siglo XVII notables compositores nacionales de óperas muy celebradas y de la llegada á Inglaterra del nunci bien ponderado músico alemán Jorge Federico Haendel que tanto ha influido en la música inglesa, resultaron infútiles todos los esfuerzos por desterrar el género italiano que tan fuertemente se había arraigado en la nación de que tratamos. J. F. Haendel compuso un número inmenso de óperas y oratorios y hoy se le tributa gran veneración en Inglaterra; son dignos de mención el *Largo* religioso de la ópera *Xerxes*, el coro «Cantemos victoria» del oratorio *Judas Macabeo*, que comienza con los sonidos penetrantes de dos trompetas y se resuelve en una vigorosa *fuga* y el *Aleluia* del *Mesias*; el mejor de sus oratorios, en el que las voces parece que se elevan al infinito en un éxtasis de gozo; los ingleses lo oyen de pie en señal de admiración á esta incomparable página en su género y de digno tributo á su colosal autor. Los compositores sucesivos no han alcanzado en esta nación los éxitos que merecían, pues los aristócratas ingleses no se entusiasman con la ópera nacional y el pueblo prefiere las melodías de Irlanda y de Escocia.

Continuaré hablando de la ópera en España.

JOSÉ URUÑUELA.

## Heraldo Alayés

Diario católico, el más leído, el de más numerosa tirada, y el de mayor circulación en la capital y en la provincia.

Ministerio de Cultura 2010

# EL SORTEO DE HOY

En el sorteo verificado hoy en la Casa de la Moneda, han correspondido los premiados siguientes:

Premiado con 500.000 pesetas  
**6089—Almería**  
 Premiado con 250.000 pesetas  
**13625—Madrid**  
 Premiado con 125.000 pesetas  
**11746—Valencia**  
 Premiado con 50.000 pesetas  
**638—Barcelona**  
 Premiado con 10.000 pesetas  
 613—8714—6136—3086—1416—2566—1555—11085—13643—11671—13052—1290—5773—3730—4999 y 3923.

# El New-Club

Esta tarde en el correo descendente de Madrid ha salido para la villa de Irún el equipo del "New-Club".

Una gran contrariedad surgió ayer, cuando se le dio permiso para que prestara sus servicios a la Patria como soldados de la guarnición. El perjuicio ha sido enorme por lo que baja bastante el conjunto de los equipos.

El señor Adarraga, con el que se confirió ayer tarde, prometió completar el team de la mejor manera posible.

Acompañando a los jugadores va el presidente del New-Club, don Manuel Serdán.

Nos alegraremos muchísimo del triunfo de nuestros paisanos.

Buen viaje y mucha suerte.

# Ciclismo

Pocas veces se ha conocido mayor interés para una carrera como la que mañana se correrá de Vitoria a Landa y regreso.

Los trece inscriptos que hay se encuentran con amore y yo que los he visto en la carretera aseguro que se harán unos tiempos en el recorrido muy bonitos.

Aun cuando la carrera es handicap (con ventaja) creo que el triunfo será de petit Mingueza ó Aranegui, que juntamente con Urbina, gran corredor de fondo, se disputarán el honor del primer puesto.

La carrera empezará a las diez en punto y la meta de salida y llegada en frente de las Hermitas de los Pobres (carretera de Bilbao).

Se advierte a los corredores que las salidas se darán a la hora señalada.

D. y Ch.

# Escuelas y maestros

Los normalistas madrileños piden la cooperación a los de provincias para solicitar del señor Ministro que el título de maestro superior equivalga al de bachiller para seguir una carrera facultativa.

Nosotros, que hemos defendido siempre la comutación recíproca y completa de asignaturas de igual nombre en ambos estudios, no hay que decir cuánto nos alegraríamos que se accediese a la petición de los futuros maestros.

Se ha autorizado a los maestros de ambos sexos que sean vocales de las Juntas provinciales de primera enseñanza, ó que hayan sido premiados por el Consejo Superior en los concursos correspondientes, para que puedan asistir a la Asamblea nacional de protección a la infancia que ha de celebrarse en la corte durante los días 13 al 18 del actual.

# NOTAS DE SOCIEDAD

**Los que viajan**

Han salido:

- Para Bilbao la señora ó hija de nuestro estimado amigo don Cornelio Ubaldo.
- Para Briviesca don Eugenia García.
- Para Bilbao el señor Duabang.

Han llegado:

- De Logroño, en automóvil, don Salvador Aragón y señora.

# Noticias de Alava

**Villodas**

Variando oyendo hablar de lo muy bien que en el pueblo de Villodas, Ayuntamiento de Iruña, celebraban, desde hace varios años, la ceremonia de la Pasión, y aprovechando el buen tiempo, dirigimos a dicho pueblo el jueves último.

En el trayecto (que dicho sea entre paréntesis lo recorri a pie) debido a mis buenas piernas, logré alcanzar a un compacto grupo de lugareños, vecinos según después lo supe, de Arriñe, Subijana y otros varios pueblos de los alrededores.

Ya en Villodas presencié la llegada de otras gentes de Nolañares, Ollavarre, Mendoza, Estarona, Margasita, Lermada, algunos de Aliados de Vitoria y el pueblo de Trespuentes en masa.

Con tanto forastero, y todos ataviados con el mejor que guarda el fondo del banal, ofrecía una desusada animación a las aires de Villodas.

Trascurrida media hora, con un aparato de madera hicieron la señal desde la Iglesia, y penetraron en ella. En el altar mayor lucía un bonito y sencillo monumento en cuyo centro y sobre un tabernáculo rodeado de luces y flores, aparecía el Sagrado, al que daban guardia de honor varios coros de argotes, viéndose al fondo el Gólgota.

Comenzaron los cultos con el ejercicio de la Novena de los Dolores cuya

imagen habiase colocado debajo del Coro.

Los siete dolores fueron altamente cantados por las Congregantes de la Inmaculada.

Auto seguido, los mozos rezaron el Catorce; hubo luego rosario y sermón de Pasión que dijo con elocuencia el Cura de la parroquia.

Y terminadas que fueron estas prácticas devotas, dió comienzo la Pasión, con la tradición de Jatas, papel que desempeñó el vecino Falgouto González, y la spreheñión de Jesús por el Centurión y soldados, en el Harro de las Olivas, improvisado este en un terreno próximo a la Iglesia.

Hicieron respectivamente de Jesús y San Pedro los vecinos Luis Ibañeta y Francisco González; de Centurión, Jenaro Estarona y de soldados Pascual González, Félix Alava, Basilio Ysaya, Gregorio López, y de criado Casimiro Samanigo.

Juzgado Jesús ante Pilatos, representado esta persona por el vecino Mariano Urbina, fué azotado y regalado con el peso de la Cruz recorriendo lo descalzo las calles del pueblo rodeado de todos los ya citados personajes que lucían el vestuario y armamento adecuados.

Durante el recorrido de esta procesión, el que hace de Jesús, sufre las tres caídas, acepta la ayuda del Cirineo (Francisco Gortázar) y se encuentra con la Dolorosa, mientras el cura entona el Miserere y pronuncia las oraciones de la Pasión.

Y ya en la Iglesia de regreso, termina todo, con una estación al Santísimo.

Plácemes merece el señor cura de Villodas por la organización de esta sagrada ceremonia y plácemes y alabanzas los vecinos y forasteros, aquellos por su valioso concurso y todos por la piedad y devoción que demostraron.

IZAR.

# Noticias de Marruecos

**Desde Tetuán**

En el ministerio de la Guerra se ha recibido un despacho oficial de Tetuán participando que se ha celebrado sin novedad el zoco ordinario en la plaza de España.

Concurrieron muchos moros haciendo gran número de transacciones.

En la orilla del río Martín han sido cañoneados por la artillería numerosos moros.

Se tomó esta providencia por haberse notado mayor número de moros rebeldes que en días anteriores.

Los kabileños fueron dispersados.

Los aeroplanos militares han realizado sin novedad un importante reconocimiento sobre las posiciones de Ben-Karrik y Beni-Besala.

# Día religioso

**Congregación Mariana**

Sección de Luises.—Se advierte a los señores Congregantes de esta Sección que la Comunidad general correspondiente a este mes tendrá lugar mañana a las ocho, en la capilla de la Congregación.

Es obligatoria la asistencia.

**Convento de Santa Cruz**

Mañana domingo segundo de mes celebrará su ejercicio mensual la Asociación del Rosario Perpetuo con la solemnidad de costumbre.

Dará principio a las cinco de la tarde, y en ella predicará el señor Director don Inocente D. de Coreuera.

# NOTAS DE SOCIEDAD

**Los que viajan**

Han salido:

- Para Bilbao la señora ó hija de nuestro estimado amigo don Cornelio Ubaldo.
- Para Briviesca don Eugenia García.
- Para Bilbao el señor Duabang.

Han llegado:

- De Logroño, en automóvil, don Salvador Aragón y señora.

# Invitación

Por atento B. L. M. hemos sido invitados por el presidente de la Juventud Católica don Fernando Moreno a las valedas reoratorias que dicha sociedad ha organizado para los días de Pascua. Agradecemos la atención y prometemos asistir a las mismas.

**Primera misa**

El próximo lunes a las diez de la mañana celebrará su primera misa en la Iglesia de San Pedro Apóstol, nuestro querido amigo el virtuoso presbítero don Ildefonso López de Harodia y Ruiz de Aguirre.

En tan augusta ceremonia le asistirán, como padrino eclesiástico, el celoso cura ecónomo de dicha parroquia don Faustino Mendietra, y en calidad de padrinos seculares don Ildefonso Moraza y doña María López de Heredia.

De ocupar la cátedra del Espíritu Santo, está encargado el elocuente orador sagrado don Isidro Salazar.

Reciba el miscantano nuestra enhorabuena adelantada, haciéndola extensiva a toda su apreciable familia.

**Boda próxima**

Una elemental discreción impide publicar hoy, los nombres y apellidos de una bellísima señorita, y un simpático joven que, en fecha no lejana, contraerán matrimonial enlace jurándose amor eterno al pie del altar.

Ella es una señorita tan simpática como virtuosa, que lleva por nombre el mismo que la ciudad donde reside, y él un acreditado industrial hermano de distinguido doctor en medicina.

¿Qué nos? ¿May pronto lo diremos.

# Extranjero Desde Bilbao

**El empréstito turco**

Paris.—Comunican de esta capital que los acuerdos franco-turcos respecto al empréstito de Turquía y ciertas facilidades dadas al gobierno de dicha nación en el punto de vista financiero, así como las concesiones de naturaleza económica acordadas por el gobierno otomano y los grupos franceses han sido firmados por monsieur Doumergue, presidente del consejo francés, ministro de Negocios Extranjeros y por Djavid bey ministro de Hacienda del imperio Otomano en presencia de monsieur Margene, director de los negocios políticos y comerciales, jefe del gabinete del ministerio encargado de seguir las negociaciones con asistencia de monsieur Poyvet, consultor de Francia.

Djavid ha salido hoy para Constantinopla, donde someterá estos acuerdos a la firma del Sultán.

**Nuevo Zappelin**

Berlin.—El diario de esta capital "Berliner Tageblatt", anuncia la próxima inauguración en Leipzig de una exposición de locomoción aérea en la que se presentará entre otros un modelo de un nuevo Zappelin que tendrá una plataforma donde podrán instalarse ametralladoras y un nuevo aeroplano.

Agentes de vigilancia vigilan para que nadie pueda tomar fotografías ni croquis de estos modelos.

**Cinco electrocutados**

Paris.—Dicen de Cerbere que una brigada de obreros estaban colocando un cable eléctrico, cuando tuvieron la desgracia de tocar otro de alta tensión.

A consecuencia del accidente ha resultado muerto un obrero y otros cuatro gravemente heridos.

**D Marruecos**

Paris.—Cablegrafían de Taroudant que la situación en dicho territorio marroquí se considera excelente en Anti-Atlas, los jefes de las kabilas de Ida o Z-ki, de Zeddaut, de Zol y los de Guettouha han enviado su sumisión a Haiclis ou Mais.

# Homenaje a Galdós

**La alocución al pueblo**

La Junta nacional encargada de la organización del homenaje al ilustre autor de los "Episodios nacionales", don Benito Pérez Galdós ha publicado la alocución dirigida al pueblo.

Este documento está escrito por el insigne Benavente, y en él se explica minuciosamente la obra de Galdós y sus merecimientos.

Dice que la Junta Nacional había en tonos elevados y patrióticos, pidiendo el homenaje para quien tan merecedor es de él.

La mayor ingratitud de una nación es dejar abandonados a los grandes hombres.

No es solo la nación española quien lo pide, es la patria entera, el imperio de Cervantes, quien ofrece este homenaje a Galdós.

Indica que Inglaterra y otras naciones al realizar estos homenajes no examinan el peculio del homenajeado, sino su valía.

Agrega que no es una necesidad del señor Galdós, sino un deber nuestro, un caso de honor, el rendir este homenaje.

Añade que en otros tiempos la rama de laurel hubiera significado la gloria del homenaje; hoy el dinero se ha hecho romántico, y por eso os lo pedimos.

Termina la alocución diciendo que queda abierta la suscripción nacional.

Firman el documento los señores Dato, Echegaray (don José), marqués de Estella, conde de Romanones, Melquiades Alvarez, Miguel Moya, Jacinto Benavente.

# Esperando a Adaro

Después de recibir ayer la noticia, que en otro lugar publicamos, referente a la suspensión del anunciado viaje del piloto señor Adaro, el cual al remontarse no pudo tomar suficiente altura para pasar el Guadarrama, llegó a poder de los comisarios otro despacho diciendo que el aviador Adaro trataría de hacer hoy el raid Madrid-Monaco.

Ni que decir tiene que, otra vez, los comisarios del Aereo Club tomaron todas las medidas para recibir al actual director de la escuela de aviación de Jetafe, pero, hasta la hora de ahora, curo de la tarde, el señor Adaro no ha aterrizado, y ni siquiera se tienen noticias de su salida de Madrid.

En vista de esto el comisario señor Aragón y Carrión ha cursado un despacho al señor Ferry en averiguación de noticias.

De la contestación, así que se reciba, tendremos al corriente a nuestros lectores.

La casa de la Viuda de Cayo Martínez, Independencia 9, avisó a su numerosa clientela que se procesa de Salza acaba de recibir un gran SALDO DE TIRAS BORDADAS.

Dicho artículo lo ha adquirido con unas condiciones tan ventajosas, que lo ha puesto a la venta con un cincuenta por ciento más barato que en cualquier otro sitio.

# De prácticas

Esta noche a las ocho llegarán a esta capital procedentes de Asturias y Santander los alumnos de la escuela central de Ingenieros industriales.

Permanecerán en esta varios días con objeto de visitar las industrias más importantes.

# La fiesta nacional

Mañana se celebrará en la plaza de Vista Alegre, una novillada en la que se lidiarán seis toros de la ganadería de Sarga por los diestros Abaito, Tello y el mejicano Miguel Freg que debutó en España.

La afición tiene gran interés por conocer a este novillero.

# Concurso de autos

El Automóvil Club ha organizado una importante carrera-concurso de automóviles que se celebrará el próximo domingo día 19 del corriente en la cuesta de Baraza.

Hay concedidos varios y valiosos premios: refinando gran animación para presenciar esta interesante prueba.

Para asistir a la misma se ha organizado una excursión automovilista a Villaro y Ceauri.

# De foot-ball

Hoy al mediodía han llegado los jugadores del equipo inglés "New-Crusaders", que va a contender mañana y pasado con el primero del "Athletic", en el campo de San Mamés.

# Los socialistas

El partido socialista ha acordado celebrar un mitin el día 1.º de Mayo y organizar una manifestación que llevará al gobierno civil las conclusiones que se aprueben.

El día 30 del corriente repararán un manifiesto.

# Los nacionalistas

Mañana se celebrará en el círculo nacionalista de Las Arenas una velada de Páscuas en la que tomará parte el cuadro dramático.

# EN LA PRESIDENCIA

**Conferenciando**

A la hora acostumbrada han estado en la Presidencia del Consejo los representantes de la prensa para celebrar la diaria entrevista con el jefe del Gobierno.

Comenzó diciendo don Eduardo que esta mañana había conferenciado con el monarca, cambiado después impresiones sobre distintos asuntos de actualidad.

Después conferenció también con el general señor Fernandez Silvestre.

# Un bautizo

Agregó el Presidente del Consejo que esta mañana a primera hora, se había celebrado en Palacio el acto de administrar las aguas bautismales a una niña hija de los marqueses de Santa Cruz.

La recién nacida fué apadrinada por don Alfonso y doña Victoria.

# Tranquilidad

El jefe del gobierno a preguntas de los reporters dijo que, según le había comunicado por teléfono el ministro de la Gobernación, que en toda la península existía tranquilidad.

**En favor de los súbditos españoles**

Señaló diciendo el señor Dato que había recibido un cablegrama de El-paso, enviado desde este punto por varios súbditos españoles, dando cuenta de la expulsión de varios complotistas a la frontera de Tejas.

En vista de esto—dijo el presidente—el ministro de Estado ha telegrafado al gobierno de los Estados Unidos, para que ejerza influencia en pro de los súbditos españoles.

Parece ser—añadió—que el Gobierno yanqui ya ha empezado a hacer algo en este sentido.

# Dice Marina

Dió cuenta al señor Dato de un telegrama enviado por el general Marina, diciendo que se le han presentado seis jefes de la kábila de Benisaid acompañados de veinticinco moros notables, los cuales solicitaron la amistad de España.

Y dicho esto despidióse de los periodistas el presidente del Consejo de ministros.

# La vejez prematura

Según opinión de un sabio doctor dos amigos íntimos hallábanse al borde de la tisis, merced a la vida de escrupula y licenciosidad del uno y al excesivo trabajo comercial del otro. Ambos se sentían amargados, sin fuerzas y con un decaimiento impropio de la juventud.

La vejez prematura empezaba a dibujarse en su rostro y habiase hecho progresos sin la entereza del doctor que les impulsó, como única ánfora de salvación, el uso de los célebres HIPOFOSFITOS SALUD. El efecto fué tan rápido como inmensa la gratitud de los dos amigos, hoy verdaderos propagadores de los HIPOFOSFITOS SALUD.

Veintiseis años de maravillosos resultados. Si se ofrecen similares resoluciones, se aconseja y consiga.

# El Episcopado chileno

El Episcopado chileno ha dirigido a sus fieles un Pastoral colectiva en que manifiesta su voluntad de que el decimonoveno centenario de la paz de Constantino sea una fecha solemne conmemorando Chile al Corazón de Jesús y construyendo un hermoso templo donde los chilenos adoren al Cristo que reinará en sus corazones.

# Empleábase las mejores aguas minerales

Empleábase las mejores aguas minerales albasinas embotelladas: Vichy-Hopital (estómago), Vichy-Célestin (riones), Vichy-Grande-Grille (hígado). Son insustituibles.

# El Ilmo. señor Obispo de Lérida

El Ilmo. señor Obispo de Lérida, conde entre sus títulos más preciados, el de maestro de primera enseñanza, lo cual celebra como gran honor el Magisterio católico español y con él los católicos todos que ven el Ilustre Prelado, voz autorizadaísima en cuestiones de enseñanza religiosa.

# La compañía de maderas

Mañana darán principio en la Florida las sesiones de música que estará a cargo de la banda reglamentariamente organizada en esta localidad y dirigida por el señor Iglesias.

Las sesiones musicales serán de cinco a siete de la tarde.

# Acta anulada

Por el Tribunal del Supremo ha sido anulada el acta del distrito de Vera (Almería).

# Con el Rey

Esta tarde han cumplimentado al Rey el General Lallave, el cual iba al frente de una Comisión compuesta del Coronel señor Rodríguez Monero, Comandante señor Gomez León y teniente Sanchez. Estos despidieronse del monarca para emprender el viaje a Rumania acompañando a los infantes don Alfonso y doña Beatriz.

En dicha nación entregarán al Rey un equipo de Coronel honorario del regimiento de Ingenieros.

Don Alfonso les encargó que visiten los cuarteles de Rumania.

# El viaje de Besada

De Jerez dicen que ha pasado por aquella estación con dirección a San Lucas, en tren especial, el señor González Besada.

Telegramas posteriores añaden que al señor González Besada se le dispuso un cariñoso recibimiento.

Una banda de música acudió a la estación de San Lucas.

El presidente del Congreso se trasladó en carruaje a la posesión del infante de Orleans.

Después visitó a su amigo don José Hidalgo, donde fué obsequiado con un banquete.

El señor Besada se propone asistir a la inauguración de la Colonia de Albaida, compuesta de 27 casas y un grupo escolar.

La bendición la hará el cardenal Almaraz.

A los niños de las Escuelas les enseñó la Doctrina la duquesa de Tarifa.

# De Ceuta

El despacho recibido de Ceuta participa que al salir de la posición de Beni-Besala una sección de las milicias voluntarias, fué atacada por un numeroso grupo de kabileños.

Después de breve combate los moros fueron rechazados dejando en nuestro poder dos muertos.

Los rebeldes atacaron después el fuerte de Yebel-Kubel, siendo igualmente rechazados.

En este ataque nos causaron un herido, que fué el soldado del regimiento del Serrallo Francisco Vives.

# Un reconocimiento

De Larache dan cuenta de haberse efectuado un importante reconocimiento por las fuerzas de Iaskin y Buselat. No ocurrió novedad.

# De vuelta

Los moros de Ibuk han solicitado autorización de los jefes españoles para volver a ocupar sus aduanares bajo la protección de nuestra posición.

# Dispersados

Desde la posición de Takú han sido cañoneados algunos grupos de moros que intentaron atravesar el río con gran cantidad de ganado.

Fueron dispersados.

# Los combates de Torreón

Londres.—En esta capital se ha recibido un despacho de El Poso (Méjico) en el que se dice que según las noticias recibidas en dicha capital de los corresponsales de los periódicos que están en Torreón que el general Villa después del combate del 27 de Marzo pasado, envió una orden al general Velasco para celebrar una entrevista con él.

Villa encargó esta misión al cónsul inglés de Gomez Palacio donde tiene su cuartel general.

El cónsul después de algunos reparos aceptó servir de intermediario y fué a pie hasta las líneas de fuego de los federales llevando una bandera blanca.

# Los carpinteros

En la Casa del Pueblo han celebrado una reunión los huelguistas carpinteros.

Después de larga discusión acordaron rechazar las proposiciones de los patronos y mantener la huelga.

# Ultima hora

Los señores Dato, Sanchez Guerra, y el ministro de Fomento han celebrado hoy una reunión almorzando en el Nuevo Club.

Los periodistas les interrogaron, pero dijeron que no tenían noticias que comunicar y que se hallaban ocupados en el estudio de los presupuestos.

# A Barcelona

Ha salido para la Ciudad Condal el señor Melquiades Alvarez.

El objeto de su viaje es el asistir al banquete organizado en honor de don Luis Zulueta.

# En Palacio

Se ha confirmado hoy en el regio alcazar el fallecimiento de la emperatriz viuda, del Japón.

# Un bautizo

Esta mañana se ha verificado en palacio el bautizo del primogénito de los marqueses de Santa Cruz.

Ofició el Obispo de Sión imponiéndose a la recién nacida los nombres de Casilda Victoria.

El rey asistió vestido de uniforme de almirante.

La reina lució precioso traje gris perla.

Don Alfonso regaló a la recién nacida una medalla de oro orlada de brillantes y a la madre un collar y unos pendientes de perlas.

# Acta anulada

Por el Tribunal del Supremo ha sido anulada el acta del distrito de Vera (Almería).

# Con el Rey

Esta tarde han cumplimentado al Rey el General Lallave, el cual iba al frente de una Comisión compuesta del Coronel señor Rodríguez Monero, Comandante señor Gomez León y teniente Sanchez. Estos despidieronse del monarca para emprender el viaje a Rumania acompañando a los infantes don Alfonso y doña Beatriz.

En dicha nación entregarán al Rey un equipo de Coronel honorario del regimiento de Ingenieros.

Don Alfonso les encargó que visiten los cuarteles de Rumania.

# El viaje de Besada

De Jerez dicen que ha pasado por aquella estación con dirección a San Lucas, en tren especial, el señor González Besada.

Telegramas posteriores añaden que al señor González Besada se le dispuso un cariñoso recibimiento.

Una banda de música acudió a la estación de San Lucas.

El presidente del Congreso se trasladó en carruaje a la posesión del infante de Orleans.

Después visitó a su amigo don José Hidalgo, donde fué obsequiado con un banquete.

El señor Besada se propone asistir a la inauguración de la Colonia de Albaida, compuesta de 27 casas y un grupo escolar.

La bendición la hará el cardenal Almaraz.

A los niños de las Escuelas les enseñó la Doctrina la duquesa de Tarifa.

# De Ceuta

El despacho recibido de Ceuta participa que al salir de la posición de Beni-Besala una sección de las milicias voluntarias, fué atacada por un numeroso grupo de kabileños.

Después de breve combate los moros fueron rechazados dejando en nuestro poder dos muertos.

Los rebeldes atacaron después el fuerte de Yebel-Kubel, siendo igualmente rechazados.

En este ataque nos causaron un herido, que fué el soldado del regimiento del Serrallo Francisco Vives.

# Un reconocimiento

De Larache dan cuenta de haberse efectuado un importante reconocimiento por las fuerzas de Iaskin y Buselat. No ocurrió novedad.

# De vuelta

Los moros de Ibuk han solicitado autorización de los jefes españoles para volver a ocupar sus aduanares bajo la protección de nuestra posición.

# Dispersados

Desde la posición de Takú han sido cañoneados algunos grupos de moros que intentaron atravesar el río con gran cantidad de ganado.

Fueron dispersados.

# Los combates de Torreón

Londres.—En esta capital se ha recibido un despacho de El Poso (Méjico) en el que se dice que según las noticias recibidas en dicha capital de los corresponsales de los periódicos que están en Torreón que el general Villa después del combate del 27 de Marzo pasado, envió una orden al general Velasco para celebrar una entrevista con él.

Villa encargó esta misión al cónsul inglés de Gomez Palacio donde tiene su cuartel general.

El cónsul después de algunos reparos aceptó servir de intermediario y fué a pie hasta las líneas de fuego de los federales llevando una bandera blanca.

**Piperacina MIDY**  
GOTA REUMATISMO

Maderas de encina seca

Se necesitan en cantidad de trozos de rama seca sin nudos ni rajás. Propósito: Partido 179, Bilbao, V. ROMO. 3-1

Pérdida

De un perro de raza color café con una mancha al pecho color blanco, de un año se extravió el día 8. Hagan el favor de entregarle, Cuchillería núm. 68, 1.º Atiende al nombre de Li.

Pascua de Resurrección

LA MALLORQUINA Empanadas y pasteles de carne cocidos de manteca y finas, ensaimadas todos los días se reciben toda clase de encargos especialmente en dulcerías y pasteles para rellenar. ESTACION 33

Tronco

Se vende uno de caballos jóvenes, negros, 8 cuartas enganchados. Razón, Correría 1 Comercio. 8-1

INTERESANTE

Ortopédico Herido en Vitoria

Don Gerónimo Farré Gamell, director propietario y fundador del Gabinete Ortopédico de Madrid recibirá consultas en Burgos, los días 21 y 22 del actual mes de Abril, de 11 a 1 y de 3 a 6, en el Hotel Norte y Londres y en VITORIA, los días 23 y 24 en el HOTEL PALARES, para los que padecan HERNIAS (guerdaduras) desviaciones del espinao COXALGIAS, parálisis infantil de las piernas, desviaciones de las rodillas, corvaduras de la tibia, pies equinos varus y valgus, tarsalgias de los adolescentes ó pie plano doloroso, abultamientos de vientre, descenso de la matriz, etc. que deseen someterse al método especial é infalible de dicho afamado autor, distinto de cuantos otros se conocen y proclamado como el único científico por todas las eminencias médicas, con su sistema se dominan todas las HERNIAS, por antiguas y voluminosas que se.

Piernas artificiales cualquiera que sea el sitio de la amputación. No admite cargo de aparato alguno sin la presentación personal del paciente. Enviaremos gratis á quien lo solicite nuestro interesante obra de 200 páginas titulada "Harías y cuestiones enlazadas con su tratamiento."

En Madrid en su Gabinete Ortopédico, Carrera de San Jerónimo, número 87, principal. 12 13 15 17 19 20 21 y 22

Pianos

AFINACIONES Y REPARACIONES Ortiz de Zárate 242.º derecha

RELOJERIA BISUTERIA Y OPTICA

DE Viuda é hijos de Ramón Hernández

Relojes de precisión Lengines y Waltham.

Últimas novedades de relojes pulseras en plata y níquel.

Relojes pulseras de oro 18 kilates desde 4250 pesetas.

Bisutería fina y objetos para regalos.

Óptica de precisión

Armaduras para lentes y gafas en níquel pulido, dorado fino, chapadas en oro y oro macizo. Lentes y gafas con cristales de todos los colores para vistas delicadas y enfermas. Lupa. Barómetros. Gemelos para teatro, campo y marina. Termómetros atmosféricos y clínicos. Higrometros. Arometros. Cristales ingleses y de roca.—Recetas de los señores oculistas.

Taller de reparaciones montado con los últimos adelantos.

Esta casa pone especial cuidado en las reparaciones de relojes los cuales les garantiza por un año.

Portal del Rey, número 1

La Margarita

Estación 10 VITORIA

Corsets rectos á 3, 3'75, 4'50, 5'75 y 7'50 pesetas.

Especialidad en corsets, fajas y tirantes para señoras y niños hechos á la medida.

Esta casa acaba de recibir de París el último y verdadero modelo de corset seoto, que no lo posee en la actualidad ninguna otra costurera de Vitoria.

Gran surtido en medias, calcetines, guantes, bordados, adornos y otros muchos artículos á precios sumamente económicos.

Aviso importante

A todo el que compre en esta casa sea ó no socio de la Cooperativa, se le hará un cinco por ciento de rebaja en todos los artículos.

No confundirse Estación 10, «La Margarita»

Matocicletas "Triumph,"

Indiscutiblemente las mejores, sirven para todas las rampas, solas y con coche lateral.

Informes y Ensayos: Ingeniería Industrial. m y s

Urbieta, 68.—San Sebastián

Estudioslibres de Comercio

Enseñanza práctica de contabilidad por partida doble.

Balance, Inventarios y liquidaciones, cierre y reapertura de libros.

Cálculo mercantil y correspondencia Método en propiedad.

CALIGRAFIA

Reforma de mala letra, en un mes. Honorarios módicos.

Horas de clase: de 8 á 9 mañana, de 2 á 3 tarde y de 7 á 9 noche. Calle de la Florida núm. 33 1.º

LIBROS MAYOR Y DIARIO

Si quereis una escritura perfecta, siempre alineada, usad la



Máquina de escribir Underwood

8 Grandes Premios 9.000 Referencias en España

Pídes el Catálogo á Guillermo Trünger & C.º : Barcelona : Balma, 1 EN VITORIA B. Larramendi e Hijos, Estación 2.

BANCO DE BILBAO

Sucursal de Vitoria FUNDADO EN 1857

SUCURSALES

PARIS 27, Rue Vivienne (Place de la Bourse) VITORIA Estación, número 18

Table with financial data: Capital, Reservas, Balance en 31 Diciembre 1913, Cotización de las acciones, Dividendo á las acciones, Utilidades líquidas en 1913.

Operaciones de la Sucursal de Vitoria

Table with interest rates: Cuentas corrientes, Impuestos en Caja de Ahorros, Giros sobre plazas bancarias.

Operaciones en las Belsas de Bilbao y París, franco de comisión. Negociación de Francos y Libras; seguros de cambio extranjero; imposiciones y cuentas corrientes en monedas extranjeras, con abono de intereses.

Las horas de oficinas en este Establecimiento, para todo género de operaciones serán de 9 á 1 de la mañana y de 3 y media á 5 y media de la tarde.

Los domingos estarán abiertas las oficinas para el servicio de la Caja de Ahorros de 10 á 12 de la mañana

Caja Mutua Popular

Sociedad Cooperativa de Ahorro

Depositar todas las garantías que exige la ley.—Autorizada su funcionamiento é inscrita en el Registro de Sociedades de Seguros por Real Orden de 28 de Julio de 1909.—Constitución de capitales en diez años mediante el ahorro mutuo.—Cota mínima mensual 5 pesetas.—Proporciona un SOCORRO EXTRAORDINARIO á los asociados que quedan inhabilitados para el trabajo.—DEVUELVE las cuotas pagadas en caso de MUERTE del asociado, más los beneficios que corre por su cuenta de los derechos habientes en el reparto de los fondos de un seguro, en los cuales se ha llegado á repartir hasta 571 PESETAS POR CADA 100 DISEMBOLADAS.—Capital suscrito y contrasegurado hasta Junio de 1913 Millones 16.576.310.

Se solicitan agentes serios y activos. Delegado para el Norte de ESPAÑA, DON LUIS MARAÑON. PRINCIPE, 4, BILBAO.

Representante en VITORIA, DON RAMON LOPEZ GENERAL ALAVA, 1.

Encendedores

Siempre novedades. Grandes existencias, piezas de recambio, mechas fantasía, ruedas, tornillos, muelles, cuentagotas con gasolina, bellas piedras cuadradas y cilíndricas á 5 céntimos, grandes descuentos por docenas, reparaciones.

Larramendi Hijos ESTACION 2 VITORIA

Señores Sacerdotes

¿Quiéren vestirse bien y comprar ornamentos buenos y baratos? Pedir muestras á J. Arámburu, Estación 4, Vitoria, é frente la estación de Hendaya (Francia).

Estaré en Vitoria los segundos, cuartos y quintos lunes de cada mes. Jose Arámburu

Academia Comercial OSABA

Enseñanza completa y práctica. Preparación para Bancos, Industria y Comercio. San Francisco 7 1.º Izquierda.

CATARROS-TOS

Las gargaras benzocínicas á la heroína de Arámburu son la especialidad más grande conocida para aliviar y curar radicalmente la tos por crónica é inveterada que sea.

Estación 2 Vitoria

Banco de España

OPORTUNIDADES Próxima convocatoria Preparación completa, 6 horas clase diaria. Informes: Academia comercial Osaba. San Francisco 7 1.º Izquierda.

Cesación de comercio

Se liquidan á precios sumamente económicos todas las existencias de mercaderías, quincalla, cristalería y objetos para regalos etc.

Acudid á comprar y vereis por los precios baratísimos comprobada liquidación verdad. LA «ACTIVIDAD» PLAZA NUEVA 3

Se necesitan

oficiales de sastre en casa de Manuel López é hijo Portal del Rey núm. 13 1.º que sepan su obligación.

Alpargatas

Si quereis comprar buenas y baratas en la alpargatería de Hipólito Ruiz. El que vende mas barato que nadie. Portal del Rey 21.

SARDINA SIN ESPINA-CRUZ ROJA De la Casa Brieu y C.º Probadías. Inmejorables.

Canario

se ha extraviado en el Campillo, la persona que lo haya encontrado puede pasar por esta administración, donde darán razón.

SEALQUILA

un hotel en las afueras de la capital, propio para verano, con jardín, huerta y co-hera, todo ello ó separado. Informarán en esta administración.

CHICO

Se necesita para Comercio. Edad de 11 á 13 años. Inutil presentarse sin buenas referencias. Informarán en esta administración.

LA FORTUNA S. A.

Chocolates finos.—Galletas y Bizcochos.—Pastillaje de fantasía.—Dulces, bombones y caramelos. Fábrica y Oficinas, P.º del Rey, 24, Madrid. REPRESENTANTE EN VITORIA.— Estación 24.

Se vende

un perro de raza «Ceter» de 2 años una escopeta central de 2 cañones calibre 12; y una máquina de coser, Singer. Informará Aurelio el del Instituto. 4-1

Doña Josefa Salaverri

hermana del Ortopédico de Bilbao don Fermín Salaverri, se ha trasladado á la calle de San Prudencio, número 14, 3.º derecha, donde sigue encargándose de la venta y construcción de aparatos para toda clase de hernias y fajas ventrales.

En esta casa encontrarán el braguero tan cómodo sistema Salaverri. Se encarga también de toda clase de arreglos de fajas y bragueros.

Nuevos talleres de fundición

Bronces fosforosos, magnesífero, silicio, cobre, latón, aluminio y metal blanco.

Pulimento, níquelado y restauración de objetos artísticos, manómetros, pirómetros, vaciómetros y termómetros. Tallado de engranajes en bronce.

Preparación de toda clase de piezas y terminación de las mismas. Rótulos en latón de todas clases. Para piezas urgentes se funde mañana y tarde.

ALBERTO BRUN Portal del Rey, número 10

Una tempestad próxima

se acerca en la cual traerán la mar é acontecimientos como son el arca de Noé repleta de géneros procedentes del muy antiguo y acreditado comercio de don Pío Iárraza, de Haro, todo lo cual se venderá en la misma tienda que liquidó el año pasado, calle Postas n.º 3, frente al Circolo, grandes cantidades de ferretoria y quincalla, unas dos mil varillas para marcos y tres mil portiers para galerías; todo deseo liquidarlo lo antes posible por lo que se darán con aquello de decir que en cuanto crezcan se han caído. Angel el soldista, Postas 3.

Droguería moderna

Calle Zapateria 31

Gran surtido y á precios muy baratos de todos los artículos del ramo y en especial, Pinturas de todas clases y colores, lustres, legías finas, cepillos infinitos, objetos de fotografía, perfumes y sobre todo jabones finos, agua colonia superior, dentífricos en pasta, líquidos y polvo, perborol, etc. NO CONFUNDIRSE Droguería moderna de B. Montoya. Esquina al canton de San Roque.

Se alquila para Verano

HOTEL perfectamente mueblado, tiene jardín, luz eléctrica, agua de Gorbéa.—Capacidad para 14 camas.

Informes y detalles, así como ver el Hotel si se desea, de 11 á 1 por la mañana y de 3 á 5 por la tarde, en la calle Castilla núm. 31.

SERAFIN CUADRA Y ANTONIO MENDI

Han establecido sus talleres de Tapicería y Ebsistería respectivamente en la CALLE DE SAN PRUDENCIO N.º 26. Precios económicos

Importante

La Tostadora café se ha trasladado de la calle de la Florida 41 al 45 da la misma calle, donde su numerosa clientela y el público en general encontrará sus cafés, azúcares y tés en inmejorables condiciones, tanto en clases como en precio. Hay cafés de todas clases y para todos los gustos. 3M

Tueste diario 45 Florida 45

Ramón de Landazabal Oculista

Ayudante del Doctor Marquez en la Clínica del Real Hospital del Buen Suceso.

Horas de consulta de 11 á 1 y de 3 á 6 Póbre de 10 á 11.

Estación 10-1.º

Banco de Vitoria

Capital social pesetas 3.000.000

Principales operaciones

Apertura de cuentas corrientes á la vista, con interés anual de uno por ciento. Los cuentacorrentistas gozarán del beneficio de la negociación de letras sobre plazas bancables á la par.

IMPOSICIONES: En la Caja de Ahorros (1 á 20.000 pesetas) 3% anual. A la vista (de 500 á 25.000 pesetas) 3 y 1/4% anual. A seis meses, cantidad ilimitada 3 y 1/2% anual. A un año 3 y 3/4% anual.

Compra y venta de valores nacionales y extranjeros en las Bolsas de Madrid, Barcelona, Bilbao, París, Londres, Berlín y Bruselas á muy reducida comisión. Compra y venta de moneda extranjera.

Negociación de letras y cheques de francos, libras y marcos á los cambios más ventajosos. Descuento de letras sobre la plaza. Negociación de letras sobre España á los económicos cambios del listín del Banco.

Expedición de giros y cartas de crédito sobre todos los puntos de Europa y América. Órdenes telegráficas y telefónicas. Descuento de cupones.

Préstamos y cuentas corrientes de crédito con garantía de valores del Estado y Denda Provincial y Municipal al interés anual de CUATRO y CUARTO POR CIENTO.

Préstamos con garantía hipotecaria y de firmas. Depósito de toda clase de valores, libre de derechos de custodia, abonados á los depositantes el cupón de los valores del Estado el mismo día del vencimiento, sin descuento alguno. Cajas de alquiler.— Informes comerciales. Horas de oficina, de 9 á 1 y de 3 y media á 5 y media. Horas de despacho en la Caja de Ahorros los domingos, de diez á once de la mañana.

POLVOS ANTISÉPTICOS CALBER

para la TOILETTE de SEÑORAS y NIÑOS

INCORPARABLES. Insustituibles para escocidos de niños.

POLVOS CALBER para irritaciones del cutis. Lo refresca de modo infalible.

POLVOS CALBER para pecas, granos, sarpullidos, rojeces y contra las nocivas influencias atmosféricas.

POLVOS CALBER para después del baño y afeitarse. Evita la infección.

POLVOS CALBER contra el mal olor del sudor é irritaciones de la orina en los niños.

HIGIENE DE LA PIEL BAÑO DELICIOSO "SANIGENO FLUIDO" FORTIFICA ESTIMULA LIMPIA PURIFICA

Puntos de venta en Vitoria: Droguerías de Eustaquio Buesa y Gabriel Buesa y principales droguerías, perfumerías y farmacias

¡Importante!

Por dejar el negocio se liquidan á precios económicos todas las existencias del comercio de tejidos

2 Plaza Nueva 2

No despreciar esta ocasión que se presenta para comprar barato.

BANCO DEL COMERCIO

BILBAO Fundado en 1891

Table with financial data: Capital totalmente desembolsado, Fondo de reserva, Dividendos anuales á las acciones, Balance en 31 de Diciembre de 1913, Cuentas Corrientes, Imposiciones en la Caja de Ahorros, Depósitos de valores.

GIROS, CARTAS DE CRÉDITO, DESCUENTOS, PRÉSTAMOS, CRÉDITOS EN CUENTA CORRIENTE, OPERACIONES DE BOLSA, NEGOCIACIÓN DE MONEDA EXTRANJERA, ACEPTACIONES, COMISIÓN, DEPÓSITOS DE VALORES, CUENTAS CORRIENTES, IMPOSICIONES. CAJA DE AHORROS A INTERÉS DE 3 1/4 % Agente-Corresponsal en Vitoria: BANCO DE BILBAO-ESTACION 18

LA TISIS

escoge con preferencia á los ANEMICOS

Enriquecer la sangre--aumentar los glóbulos rojos--robustecer el organismo, es restar víctimas á tan terrible enfermedad.

Esto solo se consigue con el Hierro.

Las Píldoras Reconstituyentes JEWEL contienen todos los elementos para combatir la ANEMIA. Lactato-ferroso-quina-Nuez vómica y Genciana.

Consultad al médico y os decidirá.

Las PILDORAS JEWEL, preparadas con productos de exquisita pureza con la colaboración de la Farmacia Central de Francia, son la panacea de la juventud.

DE VENTA: Sres. Blas Montoya, farmacéuticos y principales farmacias.

